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ATA Nº 05/2022/CPG 

 

Ata da reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG), realizada às quatorze horas do dia nove 1 

de junho de dois mil e vinte e dois, por meio da plataforma digital RNP. A reunião foi presidida 2 

pelo Pró-Reitor de Pós-Graduação, prof. Charles Morphy D. Santos, e contou com a presença do 3 

Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação, prof. João Paulo Gois, e dos membros da CPG: Ahda 4 

Pavani; Aline Neves Panazio; Andre La Salvia; Arlene Martinez Ricoldi; Carla Negri Lintzmayer; 5 

Christiane Lombello; Cibele Biondo; Cristina Froes de Borja Reis; Diego Ferruzzo Correa; 6 

Eduardo Gueron; Elizabeth Teodorov; Fernando Costa Mattos; Fernando Heering Bartoloni; 7 

Gilberto M. A. Rodrigues; Janaina de Souza Garcia; Joel Melo Trujillo; Leonardo Ribeiro 8 

Rodrigues; Leticie Ferreira; Marcos A. Avila; Marcos Barcellos; Patricia Teixeira Leite Asano; 9 

Peter M. E. Claessens; Renato Mendes Coutinho; Ricardo Politi; Roberto G. de Aguiar Veiga; 10 

Romulo Gonçalves Lins; Sergio Daishi Sasaki; Silvia Zilber Turri; Solange Locatelli e Wendel 11 

Alves. Representantes Discentes: Claudio Wagner Locatelli; Gabriela de Carvalho Azevedo e 12 

Tereza Inês Rodrigues de Souza. Representantes TAs: Kleber Ferreira do Espírito Santo. 13 

Convidada: Vanessa Empinotti. Informes da Pró-Reitoria de Pós-Graduação. 1. Prof. Charles 14 

informa que ele e seu adjunto, prof. João Paulo, foram reconduzidos aos respectivos cargos na 15 

gestão atual e recebe as felicitações dos membros presentes.  2. Reunião do FOPROP em 16 

Maringá/PR nos dias 26 e 27 de maio. A reunião resultou na elaboração de duas cartas. Uma 17 

delas direcionada ao MEC e ao MCTI, questionando o corte linear de 7.2% no orçamento das 18 

IFES, e a outra solicitando posicionamento do MEC em relação ao novo Plano Nacional de Pós-19 

Graduação. 3. A UFABC, juntamente com a UNESP, está coordenando a possível criação de um 20 

curso de especialização lato sensu em Administração Científica para a formação de “science 21 

managers”, em parceria com universidades da Alemanha, da Finlândia e do Brasil. O público 22 

alvo são os servidores técnico-administrativos e os alunos de doutorado. 4. Reunião COPROPI 23 

em Brasília nos dias 02 e 03 de junho. O encontro contou com a participação do presidente do 24 

CNPq, prof. Evaldo Ferreira Vilela, que em sua fala deu a entender que os editais serão 25 

mantidos, mesmo com o grande corte no orçamento do MCTI, que chega a 3 bilhões de reais. 26 

Prof. Charles comenta que hoje foi recebida a notícia de que os valores contingenciados do 27 

Fundo Nacional de Ciência e Tecnologia serão liberados até o final do ano. Ainda no Copropi foi 28 

definida a criação de dois grupos de trabalho. O primeiro, para inserção de diretrizes de 29 

inovação e sustentabilidade nos programas de pós-graduação e outro, que ele irá coordenar, 30 
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com o objetivo de elaborar um documento sobre o ensino híbrido e possibilidades de uso de 31 

novas tecnologias de comunicação remota nos programas de pós-graduação. 5. Coleta Capes. 32 

Relata que todas as informações dos programas foram homologadas pela Pró-Reitoria. 6. 33 

Reunião com a Comissão de Assessoramento para Novos Cursos de Doutorado.  A reunião foi 34 

realizada ontem e as propostas de novos cursos deverão ser avaliadas pela CPG nas próximas 35 

reuniões, que ocorrerão em julho e agosto. 7. Os editais para concorrer às bolsas de 36 

produtividade do CNPq estão abertos até o dia 07 de julho. Os valores disponibilizados para 37 

esse ano são menores que dos anos anteriores. 8. Novas Representantes Discentes da Pós-38 

Graduação no COMFOR. Foram eleitas Tereza Inês Rodrigues de Souza, como titular, e Valéria 39 

Cristina Gaia de Oliveira como suplente. Informes das Coordenações dos Programas. 1. Profa. 40 

Elizabeth Teodorov, coordenadora do PPG em Biotecnociência, pergunta se o regime de 41 

estudos domiciliares valerá apenas para o segundo quadrimestre. Prof. Charles responde que a 42 

portaria emitida se refere ao atual quadrimestre, 2022.2, e destaca que a condição estabelecida 43 

na portaria se difere do ensino remoto. Sobre agendamento de bancas, ela explica que tem 44 

recebido a informação da sala reservada mesmo para aquelas que ocorrerão em formato 45 

remoto. Prof. Charles responde que é importante informar o link da sala virtual no pedido de 46 

banca porque é necessário fazer a divulgação do local, já que se trata de evento público. Profa. 47 

Elizabeth pergunta também se o professor da disciplina pode receber mais de um aluno em 48 

estágio em docência. Prof. Charles responde que irá verificar essa questão e dar um retorno em 49 

breve. Com a palavra, profa. Solange comenta que recebeu da PROPG a informação de que não 50 

há nenhuma norma que limite o número de alunos por disciplina. 2. Prof. Joel Trujillo, 51 

coordenador do PPG em Energia, pergunta se as reuniões das coordenações podem ser 52 

mantidas online. Prof. Charles responde que sim. Sobre as reuniões da CPG, explica que está 53 

buscando uma resposta junto à Reitoria para tentar um direcionamento único quanto às 54 

reuniões das comissões, sendo que o objetivo é conseguir estabelecer um modelo flexível de 55 

reuniões. 3. Prof. Gilberto Rodrigues, coordenador do PPG em Relações Internacionais, informa 56 

que o programa fez uma recepção aos novos ingressantes do programa, que contou com a 57 

presença de quase a totalidade deles. Pauta. 1. Ata da IV reunião ordinária da CPG do ano de 58 

2022. A ata é aprovada com três abstenções. 2. Ata da I reunião extraordinária da CPG do ano 59 

de 2022. A ata é aprovada com sete abstenções. 3. Referenda das decisões do Presidente da 60 

CPG. A Comissão referenda as decisões do Presidente, que serão publicadas no Boletim de 61 

Serviço da UFABC e ficarão disponíveis para consulta no site da PROPG. 4. Análise da 62 

solicitação de prorrogação de prazo de defesa do discente Paulo César Bento dos Santos, do 63 

Mestrado Profissional em Filosofia. Após o coordenador do programa, prof. André La Salvia, 64 
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relatar a situação do discente, os membros aprovam a prorrogação de prazo de defesa até 09 65 

de dezembro de 2022. 5. Análise da solicitação de prorrogação de prazo de defesa do discente 66 

Danilo Gonçalves Sales, do Mestrado Profissional em Filosofia. Da mesma forma, após 67 

esclarecimentos, os membros aprovam a prorrogação do prazo de defesa até 09 de dezembro 68 

de 2022. 6. Acordo de Cotutela de Tese com a Universidad Autónoma de Barcelona, para o 69 

discente Rodrigo José Paixão do PPG em Planejamento e Gestão do Território. Profa. Vanessa 70 

Empinotti, orientadora do discente, explica que a proposta de cotutela surgiu a partir da 71 

pesquisa iniciada por ele durante o mestrado. Quando ingressou no doutorado, já havia a 72 

intenção de estabelecer uma colaboração com a Universidade Autónoma de Barcelona, que é 73 

referência na área não apenas em termos acadêmicos, mas também na aplicação prática. 74 

Terminada a apresentação, prof. Charles faz alguns apontamentos na minuta do convênio: 1. 75 

Consta no documento que o discente foi matriculado no curso a partir de 2021, por isso ele 76 

pergunta se o discente já está estudando na universidade estrangeira. Profa. Vanessa responde 77 

que sim. 2. Solicita o ajuste do número de membros das bancas, para o mínimo de cinco 78 

titulares e dois suplentes, para atendimento às normas internas. 3. Solicita o ajuste no prazo de 79 

defesa de 25/03/28 para 17/01/26, em atendimento às normas internas. 4. Por fim, observa 80 

que o texto a constar no diploma sobre a cotutela será algo genérico, ou seja, sem informações 81 

específicas deste acordo. 5. Por sugestão da profa. Vanessa será ajustado o prazo para 82 

realização do exame de qualificação para até 48 meses do início do curso. Com a palavra, Profa. 83 

Janaína aponta que houve um caso no PPG em Química, em que o orientador da universidade 84 

estrangeira ficou como coorientador no histórico escolar da UFABC porque não havia o campo 85 

para incluí-lo como orientador. Relata ainda que na universidade estrangeira o orientador da 86 

UFABC foi incluído corretamente no histórico. Prof. Charles responde que talvez seja possível 87 

fazer essa adequação internamente. Ao final, Prof. Marcos Barcellos, vice-coordenador do 88 

programa, se manifesta em favor do estabelecimento do acordo. Colocado em votação, o 89 

acordo tem a aprovação unânime dos membros presentes. Não havendo nada mais a declarar, 90 

prof. Charles deu por encerrada a reunião, da qual eu Tálita R. D’Arruda, lavrei a presente ata, 91 

que foi lida e aprovada por todos os presentes. 92 

 
TÁLITA R. D’ARRUDA 
Secretária Executiva 

 
CHARLES MORPHY D. SANTOS 

Presidente 
 


